

乙巳年说蛇——战国蛇纹玉璜

■裴媛媛

青少年朋友们,通过上期介绍有关龙的文物,我们知道了天干地支中虚构的神兽——“龙”,大有收获,对不对?那么,大家知道么,还有一种被称为“小龙”的动物,也在十二生肖中,并且在现实生活中真实存在的,它就是——蛇!这个月底,我们将迎来中国农历乙巳蛇年春节。春节是中华文化中最古老、最重要的传统节日,是万家团圆、辞旧迎新的喜庆日子。2023年12月底,78届联合国大会协商通过将春节(农历新年)确定为联合国假日的决议,春节是中国的,也是世界的。春节正式成为联合国假日,充分展现了中华文明和东方文化的传播力影响力,将有助于促进世界不同文明的交流互鉴,体现联合国倡导的多元、包容文化价值理念;今年是联合国共度春节假日的第一年。

中国过蛇年新春,有许多和蛇有关的节日习俗。例如,阴历的二月初二,被称作是“龙抬头”的日子,实际上,这时天气转暖,蛇从冬眠中醒来,也被称作“蛇抬头”。五月初五这天,有喝雄黄酒的民俗,也是和蛇有关。在西北的部分地区,清明节这天,民间会做“蛇娃馍”。那么,为什么要叫蛇为“小龙”呢?我们通过今天一系列“小龙”文物去探寻答案吧!

一、文物密档

1.基本信息

文物名称:战国蛇纹玉璜
文物级别:国家三级文物
具体年代:战国时期(公元前476年-前221年)
类别:宝玉石
规格:长46厘米,宽10厘米,厚0.2厘米。



战国蛇纹玉璜正面图

2.细节图



①背面图



②线描图



3.知识点

①战国蛇纹玉璜有什么特点?

这件战国蛇纹玉璜属于白玉,扁平体,弧圆形。顶端钻一穿孔。仔细观察我绘制的线描图会发现两面纹饰大体相同,三条阴刻线将璜面纹饰分成两块,弧背一侧饰一周细密的阴刻斜线纹,正中心的位置为蛇头,蛇头扁平,双眼突出,两侧对称阴刻网纹、卷云纹和羽状纹。玉璜的边缘略有磕伤。同样的战国蛇纹玉璜器,浙江省博物馆还收藏一件。

②蛇纹是什么时候出现的?

博物馆收藏装饰有蛇纹的文物数量不多。我国东北地区出土的蛇文物中有中国已发现最早的蛇文物——距今8000年前的蛇衔蟾蜍纹筒形陶罐【如图】。筒形陶罐表面普遍装饰有凸起的弯曲蛇状纹。

《山海经》中保留有远古时代巫者珥蛇的传说:“北方禹强,人面鸟身,珥两青蛇,践两青蛇。”——《海外北经》

“有神,人面、犬耳、兽身,珥两青蛇,名曰奢比尸。”——《大荒东经》

器时代陶罐上的蛇衔蟾蜍雕塑
阜新查海遗址出土的新石器时代陶罐上的蛇衔蟾蜍雕塑